

早在孩童时代,新邵县思源实验学校语文教师段稳成就在心中埋下了一颗“做老师”的种子。

“小时候家里生活条件艰苦,我的班主任非常关心我,带着我同吃同住,鼓励我。”受班主任的影响,初中毕业后,段稳成不顾家人劝阻,坚持报考了邵阳师范专科学校,又拿到了自考大专学历。回到家乡后,他成为了新邵县车寺学校的一名语文教师。

初登教坛,段稳成很快就表现出了与孩子沟通的“天赋”,不管在哪里,在什么样的课堂上,他5分钟内就能“搞定”孩子。段稳成总是面带笑容,笑起来很憨厚,孩子们送他一个昵称“糖果老师”。学生喜欢和“糖果老师”“腻”在一起,除了一起玩游戏、聊动画片,段稳成还会给他们变魔术。

有一次,段稳成在操场捡到一个眼镜镜片。为了让丢镜片的学生改掉“马大哈”的毛病,段稳成灵机一动:“我可以把你的镜片变出来,前提是你要

## 教书吃的是良心饭

——记新邵县思源实验学校教师段稳成

通讯员 刘纪新

后做事得认真,不然魔法就会失灵。”他拿出事先包好镜片的纸巾,对纸巾念了念“咒语”,把镜片拿了出来。那个学生崇拜极了,并告诉其他人“糖果老师”会魔术,段稳成也因此俘获了更多孩子的

心。2015年,段稳成以第一名的成绩选调到县城内的学校。“城里孩子与乡村孩子一样,要用好玩的方式跟他们沟通,这样他们才会更喜欢你,也更愿意和你交流。”永葆童心、寻找童趣是段稳成的制胜法宝,他说,老师要回到孩子们的角度“装幼稚”,这并非是“装可爱”,而是让孩子觉得他的每一个想法都在老师这儿得到了最大的认可和尊重。

段稳成心里住着孩子,他对学生的爱,是发自内心的。”新邵县思源实验学

校校长曾志权说。每当下课时,个子不高的段稳成总是淹没在孩子堆里。有时和孩子乐呵呵地聊着天,有时在教室里给他们讲解课文中的字词,有时蹲下来帮孩子拉裤脚、整理衣服……

爱孩子、上好课,是段稳成的“良心活”,他把课堂当作和孩子们一起走过的那段不可逆转的生命旅程。在一堂字词讲解课上,学习“叠”字时,有个男孩提到了《西游记》的“九头怪”,大家都笑了,觉得他在“捣乱”。但段稳成并没有生气,而是耐心地启发他把话说清楚、说完整。原来孩子是想表达“如果把‘又’看成一个头,那么三个‘又’字就是三个头,再加‘宜’字底则是个‘怪’了,这个汉字多么像‘九头怪’呀!”这下大家恍然大悟,那个男孩受到认可,也因此变得更加自信了。

段稳成总能与孩子产生共情,这源于他由内而外散发的一种“生命感”。在他眼里,每个孩子都是鲜活的生命个体,他们渴望被发现、被鼓励、被关怀,而段稳成的爱总是体现在每一时、每一处、每一个。

“爱”和“童心”擦亮了段稳成的教育底色。无论是当班主任还是当语文教师,他始终以“甜”为核,为孩子创造美好的童年。2018年,段稳成走上了校领导岗位,成为学校的办公室主任,他没有放弃自己的教学主业,仍坚持带一个班的语文,并承担起为全校老师上语文公开课的任务。

从教以来,段稳成给语文抹上了“甜”味,形成了“甜甜”的教学风格。他先后被评为新邵县优秀教师、新邵县优秀教育工作者、新邵县骨干教师,多次指导学生获省市级奖励。

“对我来说,只有时时刻刻爱孩子、把课上好、让孩子有个美好的未来,才能对得起自己的良心。”段稳成说。

守育人初心 扬师者风范  
——记隆回县万和实验学校教师罗小军

通讯员 焦丽芬

他执一支粉笔,用心教学;他站一方讲台,潜心育人;他点知识火炬,指点迷津;他23年如一日对待教育事业,满腔热血,丝毫未变。他就是隆回县万和实验学校的教师罗小军。

爱岗敬业是他恪守的原则。作为班主任,每天清晨,罗小军都是班上来得最早的一个,有时他带领学生大声朗读,有时也会加入打扫的队伍去清洁校园。在他以身作则的带领下,班上学生各方面习惯都养成得非常好。

作为理化生组长,罗小军很注重对青年教师的培养。在备课、上课、批改作业、班级管理等方面,他总是积极地给予青年教师指导,帮助青年教师快速提升教学能力。近年来,罗小军所带徒弟廖术河、董娟等都已成为万和学校理化生组的新锐。

爱生如子是他取得佳绩的不二法宝。从教23年,罗小军带过的毕业班已有多届,他对每个学生仍是关怀备至。学生生病,他嘘寒问暖,给学生倒开水,督促学生按时吃药。对于留守、性格内向的学生,他会给予更多的关爱。初一开学不久,罗小军就注意到了性格孤僻,不爱与人交流的学生小周。通过谈话,他得知小周父母离异,是留守儿童,家庭的原因造成了他内向的性格。罗小军经常与小周谈心,鼓励他大胆与同学交流,同时利用数学课、班会课表扬他。在罗小军的号召下,班上的同学也密切关注小周,带他一起跑步、打球、吃饭、讨论问题等。渐渐地,小周性格变得开朗了,脸上的笑容也越来越多。

精益求精是他永恒的追求。罗小军虽有20多年的教龄,可他对待教学却从未停下探索的脚步。办公室里总能看到他认真研读教材的背影、与同组老师一起研讨的画面。他常说“活到老,学到老,学习是无止境的,不能把年龄当做止步不前的借口”。每次有教研活动他都积极参与。在2023年集体备课大赛中,作为主备人的他带领团队获得了省二等奖的好成绩。此外,他所撰写的多篇论文均获省级一等奖。

捧一颗爱心,躬耕教育沃土,怀一腔热情,坚守育人初心。在平凡的岗位上,他用自己的责任和爱,培育每一朵花儿的成长,他用自己的言行诠释了师者风范。

## 享受教育的幸福

——记新邵县第一中学教师邹贵风

通讯员 刘颂华

“邹老师不仅非常关心我们的学习,而且十分关注我们的生活。当我们遇到烦心事的时候,邹老师会主动过来开导我们,与我们谈谈心;有同学生病,他就像父亲一样关心照顾我们,让我们有一个更加好的状态投入到学习当中。”学生纷纷如此评价邹贵风。

高一下学期,邹贵风班上一名女生产生厌学情绪。邹贵风多次家访无果,最后决定每天中午在学校食堂就餐时对其进行开导,聊兴趣、谈理想、说人生。一个月后,这名女生终于重拾信心,鼓起劲头将成绩赶了上来。正是对学生无微不至的关爱,让邹贵风在学生中备受欢迎,他所带班级的学生亲切地称他为“剑客”“邹哥”。

他在关心学生成长的同时,积极撰写教学心得体会,同时不断充电,提升自己。在教学过程中不断摸索“问题讨论法”“自主探究法”“自学辅导法”等教学方法,深受学生及教师好评。“邹老师的课堂总是那么灵动,学生参与积极,效果良好。”

作为学科带头人,数学教研组组长、导师,邹贵风毫不保留,助力青年

教师成长。在辅导时,将自己多年积累的经验传给他们,启发他们,鼓励他们。同时,邹贵风一有空,就去听徒弟的课,下课时及时进行交流。在他的耐心辅导和帮助下,数学组的青年教师迅速成长,好几个都已成长为学校教学骨干。如青年数学教师刘丹蕾在邹贵风的指导下,成长迅速,多次在邵阳市数学教学比武中获奖;青年教师舒妮以成为了学校的骨干教师。

邹贵风从不谈论自己的付出和辛苦,他说这都是为人师者应该做的。他也没有细数过荣誉和高分学生,“教育的目的不是为了培养高分学生,也不是为了教授知识点,而是影响一个人。”邹贵风说,“做教师是一种幸福,做一名班主任更是一种享受,因为我会遇见很多正处青春年少的孩子,并在他们最美好的年龄陪他们走过一段最美的旅程。看着孩子们通过教育实现人生梦想,这就是我做教师最大的快乐。”

对于邹贵风而言,学生脸上的喜悦、家长赞扬的话语,便是胸前最闪亮的勋章。

## 扎根教坛润桃李 情系教育终无悔

——记洞口县第三中学教师刘长健

通讯员 刘少梓

的世界里畅游。

育人润物细无声 科研创新领风骚

刘长健深知教育的本质是育人。他不仅关注学生的学业成绩,更注重培养学生的品德和素养。他要求学生做到的,自己首先做到;他要求学生不做的,自己坚决不做。这种严谨治学的态度,为学生树立了良好的榜样。他以慈父般的关爱和耐心,悉心育人,润物细无声。在他的引导下,学生不仅学到了知识,更学会了如何做人、如何处世。

在教学之余,刘长健还积极投身于化学科研和教育创新工作。他关注学科前沿动态,积极参与科研项目和学术交流活动。他不断探索新的教学方法和手段,将科研成果和教育理念融入课堂教学中,为培养学生的创新能力和服务素养提供了有力支持。

终身教育不言悔 师生携手谱华章

刘长健深知教育是一项终生的事业。他不断学习、不断进步,用自己的行动诠释着“活到老、学到老”的精神。他用自己的实际行动影响和感染着每一个学生,让他们明白学习的重要性和意义。在他的引领下,学生更加珍惜学习时间,不断追求进步和成长。

在刘长健的引领下,学生与他一起探索科学的奥秘,一起品味成功的喜悦。师生之间的关系更加亲密和谐。

刘长健扎根教坛,谱写着教育的华章。他常说:“做一名静心教学,倾心育人,心中有光,耐心守望的老师。”他教育每一名学生要做靠谱的学子,走康庄的幸福大道!他用自己的青春和热血书写着教育的传奇,用自己的爱心和智慧照亮着学生成长的道路。